

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.  
 En la isla, un mes, adelantado 1'50  
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00  
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franqueo.  
 SEMBREROS: ADULTOS 1 0 CENTIMOS.

# El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas  
 En la primera plana y gacetas, línea. . . . . 0'20  
 En cuarta plana, id. . . . . 0'12  
 Comunicados, id. . . . . 0'25  
 Rebaja proporcionada al número de inserciones  
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.º

Mahon, sábado, 23 de Octubre de 1886.

N.º 1.599.

## SECCION POLITICA

### LA VENIDERA CUARTELADA

Deseamos de todo corazon que no se conciba ni se realice otra cuartelada como la del 19 de setiembre; pero desde ahora la desean tantísimo los reaccionarios que se puede recelar que ya en Madrid, ya en otra ciudad, ya en cualquier frontera promuevan alguna, no sea sino de doce ó veinte hombres, para derribar con ella á un ministerio fusionista ó centralista. El *quibus prodest?* (¿á quienes aprovecha?) tiene tratándose de políticos sin conciencia, como los del bando conservador, mucha aplicacion. ¿Sabe alguien si la cuartelada del 19 de setiembre no fué originariamente excitada por agentes de la reaccion que se fingieron republicanos y llevaron á los promovedores y caudillos al levantamiento? ¿No se quejaba el brigadier Villacampa de que algunos le habian engañado? ¿Qué se ha descubierto relativamente á los asesinos de los coroneles ó brigadieres Velarde y Mirasol?

Fernando VII se hacia apedrear y se hacia injuriar por las calles de Madrid para desacreditar á los liberales en 1821 y 22 y para que la opinion volviese al absolutismo ya que con la Constitucion se injuriaba tan gravemente al rey. Promovía la sublevacion de la guardia real contra el sistema constitucional en 1826 y 27 dejaba que se comprometiese gente y mas gente para destronarle y entronizar á su hermano Carlos, mandaba á los absolutistas que se levantasen para librarle de otros absolutistas. Luego abandonaba á la muerte y exigía el suplicio de los guardias vencidos, de los absolutistas clericales derrotados. (1) Capaces son sus herederos, los reaccionarios, de promover cuarteladas para llegar al mando y luego fusilar á los sublevados. (2) Y capaces son,

(1) Al suscitar un partido clerical contra su reinado, Fernando VII se proponía manifestar á las potencias extranjeras que le acusaban de exageradamente absoluto, que aun no era poco, segun querian que lo fuese más el monarca de España millares de españoles. Por poco le cuesta caro el peligroso ensayo y le destituyen los que habia hecho sublevar contra él. Le valieron los absolutistas templados y la opinion relativamente liberal del pais.

(2) Entonces tendrán cabida las flumantes doctrinas del leguleyo Pacho Silvela, pica pleitos de la politica y del derecho público, sobre los procedimientos rápidos de los tribunales militares para que fusilen pron-

mas maliciosos que Fernando VII, de hacer invocar por la insurreccion, no un régimen mas reaccionario que ellos, sino uno mas avanzado, la República.

Nadie caiga en el lazo. Se trata de andar rápidamente hacia atrás y de volver á los últimos años del último reinado: no se quiere que la menor edad de Alfonso XIII sea una época de grandes reformas en sentido liberal como la menor edad de Isabel II. El descontento general excitado por la reaccion que se inicia en obsequio al bando conservador, lo aprovechará éste para promover bajo cuerda alguna cuartelada al grito de república, hasta de república democrática federal y social, por medio de agentes subalternos de tercera y cuarta fila que se finjan republicanos y aquella cuartelada, sin plan ni concierto, abrirá las puertas del gobierno á los reaccionarios que la habrán promovido. Allí de los fusilamientos, presidios y deportaciones no tan solo de militares insurrectos, sino tambien de republicanos ajenos por completo á la sublevacion. Ni los posibilistas, ni los regionalistas conservadores, ni los izquierdistas dinásticos se librarán de las persecuciones. Y el suplicio de Fernandez y Bellés como los de Mas y Ventura en 1866, como los de Clavijo, Valterra y Lopez Vazquez en 1848 nos indican que no habrá clemencia bajo el mando de los conservadores, sino persecucion para los que la imploran, cual la hubo en 1884.

«Por el rey: al que pidiere perdón y gracia ó misericordia para el reo, pena de la vida!» Este bando de las ejecuciones capitales con arreglo á Ordenanza militar, es el lema de los conservadores del terrorismo.

Nadie caiga en el lazo. Los conservadores quieren y buscan una cuartelada «soldadesca y sargentil», despues de la «gerárgica» que han hecho hace pocos dias. La reaccion predomina en el ministerio con los ministros de Guerra, Gober-

lo. No parece sino que temen los conservadores que los insurrectos del 19 de setiembre descubran algo que les importa no se diga, segun quieren que selle sus labios la muerte, y segun están mirados. Calomarde y el Conde de España, en 1827, hicieron morir hasta secretamente y sin proceso ni confesion en Tarragona, á docenas de personas, como curas, abogados, médicos, propietarios, menestrales varios, comprometidas en el levantamiento contra Fernando VII, para que no pudiesen revelar cosa alguna de aquella sedicion que manejaban el ministro y el general acechando hácia donde se inclinaria.

nacion y Gracia y Justicia y sobre el ministerio con el «héroe» de Sagunto y el instrumento «providencial» del 3 de enero (3). De aquí á los campistas ó martinistas y á los conservadores no media sino el menor conato de cuartelada. Alerta pues. Ni la opinion pública está dispuesta como en 1820, 36, 40, 54 y 68, á un gran movimiento revolucionario irresistible, ni es tan débil como parece y quisiéramos la reaccion «conservadora». Canovas y su bando volvieron al poder despues de haber insultado gravemente de palabra y por escrito al rey Alfonso XII; Lopez Ayala fué ministro de este príncipe despues de haber insultado gravísimamente en el manifiesto de Cádiz á la reina Isabel II; Romero Robledo y tantos otros despues de haber suscrito abominaciones de la dinastía; Gonzalez Bravo fué ministro de Isabel II despues de haber escrito horrores de su madre la reina Cristina I. Tambien serían admitidos otra vez los canovistas á pesar de sus insultos de ahora contra la reina Cristina II.

Alerta, pues; no más cuarteladas como las últimas de Badajoz, La Seo de Urgel, La Calzada y Madrid promovidas originariamente y á escondidas por los conservadores. O buenas é irresistibles como en 1814, 20, 36, 54 y 68, que ya no son cuarteladas sino movimientos populares, nacionales, ó ningunas.— J. NARCEO ROCA.

(El Diluvio.)

(3) Al tratar de este general hay que recordar que el último ministro de Gobernacion lo advirtió á tiempo que en los regimientos sublevados se conspiraba, que estallaría la sedicion el 26 de setiembre y probablemente antes y el general no hizo caso del aviso y no vigiló, ni tomó la menor prevencion de sencilla policia militar de las que se toman por cualquier bagatela entre soldados. El Ministerio soporta mal de su grado al hombre del descuido como tuvo que deshacerse, de un hombre de vigilancia; pero ha retrocedido tanto y tanto la libertad constitucional en España, que los Ministerios y las cortes y la Nacion se humillan y se bajan hasta pasar porque el ejército no sea de la Nacion, de la patria, sino del rey, y porque el jefe superior del Ejército sea el poder constitucionalmente irresponsable; no el gobierno responsable, ni el ministro de la Guerra, como en la monarquía absoluta.

Mientras la monarquía y no la libertad sea el lazo de union entre monárquicos democráticos y monárquicos absolutistas, mientras la unidad nacional artificial, extranjera y centralizadora y uniforme, y no la República sea el lazo de union entre varios partidos republicanos y los monárquicos más reaccionarios, no saldremos de estos retrocesos.

Sr. Director de «El Mercantil Valenciano».

París 16.

Realmente, son malas las noticias que se tienen de la salud del emperador Guillermo, cuya amistad con el czar está impidiendo la explosion del conflicto de Oriente; el soberano alemán no sufre una enfermedad determinada, pero su estado de debilidad es tan grande, que hace temer por su vida á las personas que le rodean; durante su estancia en Babelsberg se ha desmayado muchas noches consecutivas, y esos desmayos han continuado en Baden. Todo hace temer que el emperador tenga contactos sus dias y que el último obstáculo á la inevitable guerra de Oriente desaparezca de pronto. Generalmente se cree que el príncipe de Bismark no ha querido forzar los acontecimientos ni romper con Rusia, por respetos á su anciano soberano; pero que una vez desaparecido este, el canciller planteará rudamente el pavoroso problema. Si esto es así, ¿qué funerales tan sangrientos tendría el viejo emperador!

La regencia búlgara ha contestado con dignidad y altivez la nota rusa en que se protestaba de la validez de las elecciones; declara que éstas se han ajustado estrictamente á la Constitucion, garantida por las potencias y por la misma Rusia, y que con arreglo al art. 25 de la ley electoral, la apreciacion de la validez ó nulidad de las elecciones corresponde única y exclusivamente á la Asamblea nacional.

Insistese en decir que el pensamiento de la regencia es proponer á la Asamblea la reeleccion del príncipe Alejandro, lo cual sería el último bofetón dado al czar; pero que Austria aconseja que no se lleven las cosas á ese extremo, declarando que está dispuesta á admitir un candidato de Rusia, sea el duque Alejandro de Oldenburgo, ó el príncipe Waldemaro de Dinamarca, escepcion hecha del príncipe Nicolás de Montenegro ó de su yerno, Pedro Karageorgevitch, pretendiente al trono de Servia.

Hasta ahora, Rusia no ha manifestado cuál es su candidato, pero se sabe positivamente que la Asamblea no va á elegir ninguno que sea agrarable al czar, aun cuando Austria le apoyara. Le conviene á Inglaterra mantener viva esa querrela, y bastan las sugerencias de ésta para que no se debilite el sentimiento de independencia de los diputados búlgaros. No tardaremos en ver estallar el conflicto.

Por fin, y como era de esperar, ha dimitido su cargo el ministro de Hacienda, M. Sadi-Carnot. En el Consejo del jueves pasado formuló su idea de dimitir, alegando que su retirada devolvería al gabinete su libertad de accion y los medios de aceptar un arreglo con la comision de Presupuestos; pero el presidente del Consejo le obligó á aplazar su dimision hasta que fuere conocido el proyecto de presupuestos para 1887, que está elaborando la comision. Conocido éste, M. Sadi-Carnot ha dimitido. En efecto, era insostenible la posicion del ministro de Hacienda, y la protesta contra el recargo sobre los alcoholes era muy general. Pero, en

cambio, no será menor la que produzca el conato de impuesto sobre la renta que acaricia la extrema izquierda: en general, no se quieren nuevos tributos, sino economías. Pero ¿cómo economizar en visperas de un conflicto europeo? Por el contrario, lo mismo el general Boulanger, que el almirante Aubé, piden nuevos recursos, el primero para transformar el fusil del ejército, el segundo para adquirir un gran número de torpederos y pequeños buques de guerra, que juzga indispensables para suplir las grandes deficiencias de los acorazados. No se piensa más que en cañones, fusiles, barcos y fortificaciones; ¿qué economías caben con tales pensamientos? No hay que hacerse ilusiones: mientras no estalle la guerra y resuelva de una vez los problemas pendientes, acabando con la necesidad de vivir las naciones armadas hasta los dientes, no recobrarán su holgura los presupuestos europeos, ni se aliviarán las enormes tributaciones que agobian á los pueblos. Esta paz armada es mil veces peor que la guerra.

Hoy deben embarcarse en el Havre los representantes de la Francia, invitados por los Estados-Unidos á la inauguración de la estatua de la «Libertad», colocada en el puerto de New-York. La inauguración será una gran fiesta de fraternidad entre las dos repúblicas.

Concibió el proyecto de erección de la estatua Mr. Bartholdi, artista ilustre, que recordando á los franceses el gran aniversario de la independencia de los Estados-Unidos, y en la que tanta parte tomaron aquellos, propuso que Francia regalara á la gran república americana una colosal estatua representando á la *libertad iluminando al mundo*. Pocos días después se había formado el comité y reunido el dinero por suscripción pública.

Después se sometió al gobierno de los Estados-Unidos el proyecto y el emplazamiento del Coloso á la entrada del puerto de New-York, y aprobados con entusiasmo por el Congreso americano, como prenda eterna de la unión franco-americana; pero los trabajos, á pesar del ardor con que los seguía Mr. Bartholdi, no pudieron terminar para el 4 de Julio de 1876, fecha del aniversario.

Hoy está ya colocada la estatua sobre su inmenso pedestal y aguarda la ceremonia de la inauguración. Mide aquella *cuarenta y seis metros ocho decímetros*, desde la base al extremo de la antorcha. El dedo índice tiene *dos metros cuarenta y cinco centímetros* de largo y *1'44* de circunferencia en la segunda falange; la *uña* tiene *35 centímetros* de largo por *26* de anchura; la cabeza *4'40* metros de altura; el ojo *0'65*; la nariz *1'12*.

Cuarenta personas almorzaron dentro de la cabeza durante la Exposición de 1878. El peso total es de 260 mil kilos, de los cuales corresponden 80.000 al cobre y 120.000 al hierro.

El célebre coloso de Rodas, al lado de esa estatua, sería un niño de teta.

## De todo y de todas partes

### El viajero Succì

Un periódico de Florencia dice que Succì ofrece hoy un brillantísimo aspecto y que goza de admirable apetito, habiendo adquirido ya su peso normal.

En breve se dirigirá á Nápoles y el 6 del próximo Noviembre estará en París, donde se le espera con extraordinaria curiosidad para que reproduzca su singular experimento.

Le acompañarán algunos de los médicos que le han asistido en Milan y uno de ellos dará dos conferencias

científicas sobre Succì, una en latin y otra en francés.

Succì repetirá en París su experimento, pero con mayor aparato que en Italia.

Dará seis paseos á caballo por las calles más frecuentadas, tomará parte en varios asaltos de armas, practicará ejercicios de natación y durante el último día de ayuno bailará en público, para demostrar que conserva todas sus fuerzas.

Afirma Succì que podría ayunar no solo treinta días, sino también sesenta, sin experimentar el menor contratiempo.

En el desierto de la Nubia estuvo dos meses sin comer, después de haber tomado una sola vez el prodigioso licor, cuyo secreto posee.

Protesta enérgicamente contra los periódicos que le han llamado *ayunador*, pues quiere que se le denomine viajero, toda vez que ha descubierto su específico viajando.

Cuando termine en París su experimento, irá á Londres y á Nueva-York, recorriendo después los Estados-Unidos.

Succì aspira á recaudar un millón de pesetas y cree que podrá volver á su patria rico como Sarah Bernhart ó la Patti.

Dice que cuando tenga el millón se dedicará exclusivamente á comer sólo, y que este es un nuevo motivo para oponerse á que se le llame ayunador de oficio.

De algunas semanas á esta parte, Succì recibe centenares de cartas de Italia y del extranjero, haciéndole las más extrañas proposiciones y hasta pidiéndole dinero.

Días atrás se le presentó una comisión con objeto de proponerle que repitiera el ayuno de treinta días para un objeto benéfico.

Todo el mundo se rió de tan *discreta* petición.

### Le que escribimos

Cualquier escritor activo ó de pulso ligero, puede escribir 30 palabras por minuto. En ese tiempo corre su pluma por un espacio equivalente á 16 1/2 pies ó seanse 30 1/4 yardas cuadradas.

Sobre esa base ó principio, formamos 16 curvas ó movimientos de pluma, al escribir cada palabra.

Escribiendo 30 palabras por minuto, le damos á la pluma 480 movimientos, igual á 28.800 por hora, y recorriendo al mismo tiempo un espacio de 990 pies ó seanse 330 yardas.

Escribiendo 5 horas diarias (lo que es muy corriente) nos encontramos con 144.000 curvas ó movimientos de pluma, representando 1.650 yardas recorridas.

Calculándole al año 300 días hábiles de trabajo, damos á la pluma, 43.200.000 curvas ó movimientos, recorriendo al mismo tiempo 495.000 yardas, igual á 281 millas ó 93 3/4 leguas.

Los detalles mencionados, como decimos desde el principio, parten del término observado con escritores notables por su ligereza ó destreza, pero si se desea saber lo que sobre la misma base escribimos ordinariamente, reduciendo á una mitad los números arriba mencionados, nos podemos formar una idea bastante aproximada.

### La peregrinación á la Meca

En la peregrinación á la Meca, verificada este año á mediados de Setiembre último, han tomado parte 248.900 peregrinos.

Nueve mil individuos precedentes de la India, han visitado la Bei-Alah (casa de Dios), la Kauba (casa milagrosa, construida por Adán, Abraham, ó los ángeles,) y el pozo de Zemzem.

Sacrificáronse durante la peregrina-

nación 280.000 corderos, los cuales, después de asados, fueron alegremente comidos.

Un Santón, montado sobre un camello, predicó desde el monte Aariff, el acostumbrado sermón, que, con grande escándalo de los peregrinos ortodoxos, no duró más que cuatro horas.

### Sacrificio de una madre

En la estación de Bingen, del ferrocarril de Pensylvania, esperaban días atrás un tren doscientos personas. Entre ellas había una señora con una niña de cuatro años.

Por un descuido de la madre, la niña hubo de descender del andén al medio de la vía. De pronto se acerca á toda velocidad un tren expreso; la madre vé el peligro, dá un grito de alarma, que no entiende la pequeña y se lanza á la vía. Ya era tarde: apenas la pobre señora llegó á donde estaba la niña, el tren las alcanzó á ambas dejándolas muertas en el acto y con los cuerpos destrozados horriblemente.

### Una oveja descarriada

Un alemán llamado Alberto Hahn, domiciliado en Nueva-York, ha sido detenido á instancias de una jóven, también alemana, Cecilia Koehl, la cual asegura que es esposa legítima del mencionado individuo, con quien ha tenido varios hijos.

Dice que después de siete años de vida común, la ha abandonado para correr libremente en busca de toda clase de aventuras.

Al fin ha dado con el infiel, y trata de hacerle pagar muy cara su deslealtad.

El marido á su vez afirma que no conoce á la tal mujer y se rie de las pretensiones entabladas por la demandante.

Cecilia, sin embargo, ha ofrecido al tribunal una prueba en justificación de sus palabras, diciendo que Alberto tiene en la rodilla izquierda una señal especialísima.

Reconocido el acusado se le encontró, en efecto, la señal, perfectamente conforme con la descripción hecha momentos antes.

La mujer añade que su marido es un distinguido peluquero, que ha realizado una fortuna en Alemania con su lucrativo oficio.

Alberto Aahn niega semejante afirmación é insiste en que es víctima de un embrollo cuyas causas solo puede atribuir á un acto de locura de su acusadora.

El tribunal, por su parte, no sabe qué hacer y exige nuevas pruebas para fallar con el debido acierto la causa que tiene entre sus manos.

## MAHON

Esta noche inaugura el casino El Consey la temporada cómica poniendo en escena la zarzuela en tres actos «El Reloj de Lucerna» y terminando la función con baile de sociedad hasta las dos de la madrugada.

No dudamos que los salones de El Consey se verán esta noche en extremo concurridos.

Llamamos la atención de los individuos de los reemplazos de 1877 y 1880, respecto á los anuncios de la Alcaldía de esta ciudad que publicamos en otro lugar de este número.

Mañana tendrá lugar en el teatro principal la primera función de las que durante la temporada ha de dar en el mismo el casino El

Recreo, poniéndose en escena la tan preciosa como aplaudida zarzuela en tres actos «El Reloj de Lucerna».

La junta directiva nos ruega hagamos público para conocimiento de los socios que las localidades se espenderán en el Casino hasta las seis de la tarde del día de la función y pasada esta hora en la taquilla del teatro.

Esta mañana han vuelto á caer sobre esta ciudad ligeras lluvias. De desear sería que fuesen más abundantes, pues los campos empiezan á resentirse de la falta de agua y nuestros labradores á quejarse de que por estas mismas causas no puedan dedicarse á sus faenas.

Hemos recibido atenta comunicación del casino El Recreo invitándonos á las funciones que ha de dar el mismo en el teatro principal durante la temporada que vá á empezar mañana.

Agradecemos á el Recreo la galantería que con nosotros ha tenido y procuraremos aprovecharnos de su invitación.

Aunque sea repetir, recordamos de nuevo á aquellos de nuestros lectores á quienes pueda interesar, que el día 31 del mes corriente espira el plazo que el Gobierno concedió en Agosto último para satisfacer sin pago de multa ni abono de intereses de demora los débitos por el impuesto sobre derechos reales y trasmisión de bienes. Desde el primero del próximo Noviembre volverán á exigirse multa é intereses de demora á los deudores que no se hubiesen aprovechado de la prórroga indicada.

Para mediados de Noviembre se espera en Bilbao la llegada de una remesa de 60 á 70.000 sacos de garbanzos, procedentes de los Estados-Unidos. El título de «tierra de garbanzos», que disfrutaba Castilla sin rival, ya, por lo visto, se lo disputan.

Se ha repartido el cuaderno número 60 de la «Historia de Menorca», por D. Pedro Riudavets.

Mañana por la tarde de tres y media á cinco y media la música del Regimiento de Filipinas tocará en el paseo de Isabel II, las piezas siguientes:

- 1.ª Paso doble «Giralda», por Juanrranz.
- 2.ª Vals «Las Palanadoras», por Bouquet.
- 3.ª Sinfonía «Yone», por Petrella.
- 4.ª «Primera Lágrima del M. Marqués», por A. de Perelló.
- 5.ª Mazurca «Concha», por Milpajer.

El aire del mar.—Segun refiere «The Lancel», los viajes por mar tienden á ocupar un lugar importante entre los agentes terapéuticos.

Pocos buques zarpan en la actualidad de los puertos ingleses sin conducir algunos pasajeros, que se embarcan únicamente para respirar: varias semanas el aire del mar; á bordo de los «clippers» de vela americanos no es raro ver una docena de convalecientes. Los hombres de ciencia aprecian en su justo valor higiénico una buena estacion de «yachting».

Es incontestable que este nuevo sistema tiene en su favor sólidos argumentos y que los resultados obtenidos lo justifican plenamente. El aire del mar es tónico y restaurador por excelencia; en ninguna parte podemos mejor que á bordo de navios de larga carrera recoger tan grandes beneficios.

Existe, sin duda alguna, si e puro en el seno de los desiertos lo mismo que en las cumbres de las montañas, mas es poco probable que aun allí sea tan puro como en alta mar, pues no dejan de existir todas las fuentes de corrupcion atmosférica, la putrefaccion, etc., mientras que entre la superficie líquida y la bóveda celeste los vientos corren libremente bariendo los gérmenes de corrupcion. Con todo podemos dar gran importancia á tal inmunidad si aceptamos como es preciso las conclusiones de la ciencia moderna.

El siglo que atravesamos aceptó los gérmenes morbosos como causa de una larga serie de enfermedades; en las impurezas de la atmósfera se encuentran condiciones favorables á su desarrollo: se dice que en el aire puro, idealmente todas las enfermedades originarias de un germen se hacen imposibles, y puede afirmarse que la higiénica contemporánea condena lo que no sea aire respirable, pues en su pureza no puede prosperar la actividad de estos gérmenes y hasta es capaz de destruirlos completamente.

El aire de alta mar se aproxima, en tanto cuanto es posible, al aire ideal. La cuestión está en que á bordo de los buques en general, si nos lisonjamos de encontrar excelente aire en la tonquilla, no acontece otro tanto en los salones y camarotes.

Con el pretexto de que quien necesita aire puro lo respira fuera, no se preocupan mucho de la ventilacion interior. El espacio cúbico destinado á cada pasajero es en general insuficiente para enfermos y convalecientes: en algunos barcos las emanaciones pestilentes que brotan de los focos de infeccion más ó menos misteriosos, son en verdad insoportables. Por esto los vapores están infinitamente más bajos que los navios de vela donde este género de inconvenientes se desconoce.

Es claro que el pasajero que goza buena salud y se embarcó con el fin único de llegar pronto, soporta pacientemente la mala ventilacion del salon y la atmósfera sofocante del camarote donde duermen cuatro personas en un espacio que en tierra nadie pensaría dedicar á una sola. Pero el enfermo, el que viene á pedir al aire del mar la restauracion de sus fuerzas se arriesga á perder todas las ventajas que esperaba encontrar en un viaje por el Océano.

Para hacer estos viajes provechosos, ya que tantos beneficios pueden conseguir de ellos la humanidad, sería preciso disponer los barcos de modo distinto en general.

Si grandes son las ventajas, aun tanto mayores habian de ser las transformaciones en los buques en la totalidad de su construccion y su régimen interior.

**BOLSA DE MADRID**

22 de Octubre.

4 por 100 interior perpétuo. . . 62'950  
4 por 100 amortizable . . . 76'900  
Billetes Hipotecarios de Cuba. 94'200

**BOLSA DE BARCELONA**

22 de Octubre, 5'20 t.

4 por 100 interior. . . . . 62'800  
4 por 100 exterior. . . . . 63'800  
4 por 100 amortizable . . . 77'750  
Billetes hipotecarios de Cuba. 94'120  
Banco Hispano Colonial . . . 45'750  
Crédito Mercantil. . . . . 00'000  
Banco de Cataluña . . . . . 00'000  
Acciones ferrocarril Francia. 33'120  
Id. Norte . . . . . 81'250  
Id. Orense. . . . . 12'000  
Obligaciones Francia. . . . . 58'500  
Id. Orense. . . . . 32'740  
Id. Almansa. . . . . 64'700  
Id. Norte . . . . . 00'000  
Carpetas . . . . . 89'120

**Leemos en «El Liberal» de Madrid del 18:**

«Las Ocurrencias» publicó ayer un grabado sobre los últimos sucesos, titulado:

«Choque de los insurrectos con las tropas leales en el Paseo de Atocha». En él se vé un escuadrón de caballería, y delante, en una altura, varios generales á caballo.

Un artista así debería ilustrar el parte oficial.

Hoy llega á Madrid el Sr. Martos. Pasados los primeros momentos de alegría, dice «El Diario Español», le preguntarán sus amigos:

—Diga usted, D. Cristino, ¿y aquellas tres carteras que le tenía ofrecidas á usted el señor Sagasta?

Don Cristino que es hombre previsor, se interpondrá á la pregunta con este presente:

—Aquí están.

Y D. Cristino sacará tres elegantes carteras de piel de Rusia, que entregará como regalo de recuerdo á los señores Canalejas, Merelo y marqués de Sardoal.

Así se arregla todo.

Es un buen medio de conseguir que los martistas no se queden sin carteras.

A pesar de los grandes calores, el aceite de hígado de bacalao de Chevrier, farmacéutico, es soporizado por los estómagos más delicados. El alquitran y el bálsamo de Tolu que contiene, lejos de dañar á sus propiedades curativas, vienen por el contrario á aumentarlas.

**Crónica marítima.**

**Buques entrados**

Día 22

De Ciudadela yacht inglés «Evangalina», cap. Mr. T. Lashonar, con 13 trip., 4 pas. y sus equipos.

De Cagliari barca italiana «Asuntina», cap. Mr. T. Dovani, con 13 trip., y carbon.

Día 23

De Cagliari barca italiana «Prosopite», cap. Mr. M. Lougatan, con 11 trip., y carbon.

De Pollensa laud «Jóven Juanito», pat. Miguel Buenaventura, con 5 tripulantes, 1 pas., carbon y efectos.

De Ibiza laud «Angela», patron Domingo Guasch, con 6 trips., 27 pasajeros, sal y efectos.

**Buques despachados**

Día 23

Para Barcelona vapor-correo «Nuevo Mahónés», cap. D. Miguel Tudurí, con 22 trips., efectos y la correspondencia.

**TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal**

Madrid 23, 2 t.

El ministro de Estado señor Moret ha decidido diferir su viaje para despues que haya recibido nota definitiva sobre el tratado de comercio con los Estados- Unidos.

**Anuncios preferentes**

**AL PÚBLICO**

Acaba de llegar de Ibiza el laud «Angela» con cargo de

**Sal y algarrobas**

que se venderán á 5 pesetas cuartera salera y 5 pesetas quintal, respectivamente.

Debiendo marchar á fines de la semana entrante para Palma se participa que la venta solo será por breves días.

**Administracion de Loterías**

DE 1.ª CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRA VALETA, 3.

El lunes se cierra el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 26 de Octubre de 1886.

Ha de constar de dos series, de 25.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 547.500 pesetas en 1.220 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios.	Ptas.
1 . . . . . de . . . . .	80.000
1 . . . . . de . . . . .	40.000
1 . . . . . de . . . . .	20.000
1 . . . . . de . . . . .	5.000
14 . . . . . de 2.500 . . . . .	35.000
1.000 . . . . . de 300 . . . . .	300.000
99 aproximaciones de 300 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas . . . . .	20.700
99 id. de 300 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 40.000 . . . . .	20.700
2 aprox. de 5.000 id. para los números anterior y posterior al del premio mayor . . . . .	5.000
2 id. de 1.550 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo . . . . .	3.100
<b>1.220</b>	<b>547.500</b>

Mahon 23 Octubre de 1886.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Folleto de El Liberal 14

**CAUSA DE GALEOTE**

(Continuacion)

obispo despejé con los brazos la mucha gente que había y *pin, pin, pin*, disparé, y en paz. ¡Señor defensor! ¿A qué venir aquí con *mu-siquillas para acá y para allá?* ¡Vaya unas tonterías!

**Presidente:** ¡Orden! Siéntese el procesado.

**Defensor:** A pesar de la actitud del desgraciado Galeote, la defensa insiste en apreciar la contradicción.

Sujetóse á los testigos á un ligero careo, que puso término el fiscal, manifestando que eran detalles que no revestían importancia, y sobre los que no quería insistir.

Declaró el guardia de orden público Julian Hernandez, que con ligeras variantes relató el hecho como es notorio.

El defensor encontró tambien contradicción en las declaraciones de este guardia, que ocasionó la lectura de la que consta en el sumario.

Ocupó el estrado el arcipreste de la catedral, señor don Enrique de Almaraz.

(*Galeote se levantó con violencia y un ugier le detuvo.*) (*Expectacion*).

**Procesado (al paño):** ¡Ahora nos veremos las caras!

Al empezar su declaracion el testigo, dijo el procesado:

—¡Que hable alto, que no le oigo!

**Presidente:** Pues colóquese usted mas cerca.

Galeote se colocó al lado del declarante y le dijo moviendo mucho las manos:

—Hable usted clarito, clarito, que soy sordo. (*Risas*).

Un ugier se interpuso entre ambos.

El señor Almaraz refirió las gestiones que hizo Galeote cerca del señor obispo, y en las que intervino como secretario de Cámara del obispado.

**Procesado:** ¿Se me permite hablar?

**Presidente:** No señor. Ya hablará usted á su debido tiempo.

**Procesado:** ¡Ah! Bueno.

**Fiscal:** ¿Qué concepto le merece al testigo el procesado?

**Testigo:** No sé mas que lo que oí á mis superiores; que no convenia que continuara en el desempeño de su cargo.

(*Galeote, con la mano en el oido y aproximándose al testigo, se manifestó impaciente*)

**Fiscal:** ¿Qué pretendía?

**Testigo:** La reposicion en el cargo de capellan de la capilla del Cristo.

**Fiscal:** ¿Qué intervencion tenia el señor obispo en la capilla del Cristo?

**Testigo:** La alta inspeccion, pudiendo afirmarse en tésis general que puede acudirse á él en apelacion, pero en aquellas en que hay patronato particular no debe mezclarse.

**Fiscal:** ¿Tiene noticia de algunas exposiciones dirigidas al señor obispo?

**Testigo:** Algunas, si, señor; y varias cartas llegaron á su poder.

**Fiscal:** ¿Qué concepto le merecian esas reclamaciones al señor obispo?

**Testigo:** No pudiendo reponer al

señor Galeote en la capilla del Cristo, aconsejaba se le buscara una colocacion.

**Fiscal:** ¿El señor obispo le recomendó?

**Testigo:** No lo creo; pero yo en su nombre lo hice al padre Gabino y al cura de San Marcos, y tengo entendido que en esta parroquia obtuvo colocacion durante algun tiempo.

**Procesado (vivamente):** ¿Puedo hablar?

**Fiscal:** ¿Qué sentido tenían las últimas cartas?

**Testigo:** Tengo seguridad y conciencia que la última contenía amenazas.

El fiscal propone la lectura de dicha carta.

El relator dió lectura de la carta del día 13 de Abril.

**Procesado:** ¿Y las anteriores? Se me permitirá dar explicaciones.

Tambien leyó la del 12, pidiendo al obispo «procediese en justicia y le librase de su horrible situacion.»

**Procesado:** Eso se puso despues.

(Continuará)

# BAZAR CANET Y PONS

50, Arrabal, 50

Concluida la construccion de prendas y trajes de invierno, tenemos espuesto ya el inmenso surtido, que por la buena clase de los géneros, elegancia del corte y novedad en los dibujos, invitamos al público nos haga una visita.

Conocido es ya del público nuestro modo de vender: es decir con pequeñas utilidades.

Capas á

Rusos á

Trajes á

Se dan retazos.

50 pesetas

25 »

21 »

## Desengaño

El mundo por dentro

Muchos comen brevas y las pagan por peras.

MAS CLARO:

Unos juegan y otros pierden

MAS TODAVIA:

Piedras (sillería) que valen 4 pesetas la docena y las pagan los incautos todos los dias á 4'50 y 4'75.

—¡Cómo! dirán algunos.

Ese enigma es muy sencillo y fácil de descifrar.

Muchos quieren manejar el negocio para llenarse el bolsillo. ¡Cáspita! y si quieren pruebas aquí las tenemos grandes y buenas, y si el amo trata de comprobarlas, se lo despreciais por cierto, porque entonces no teneis el tanto por ciento. ¿Está V.?

CANTERA DE SAN VILA

Tres por dosus á domicilio á 4 pesetas docena y en la Cantera á 17 sueldos.

Deseamos que los dueños vengan á comprarlos con sus favoritos maestros para examinarlos.

### Alcaldía de Mahon

Reemplazos.

Los individuos que se expresan á continuación, pertenecientes al Reemplazo de 1877 se servirán presentarse en esta Alcaldía para hacerles entrega de sus respectivas licencias absolutas.

Mahon 23 Octubre de 1886.—Sebastian Vinent.

Individuos que se citan

Miguel Francisco Pons

Juan Pons Tuduri

Antonio Pons Siutes

Francisco Pons Gomila

Los individuos que á continuación se expresan pertenecientes al Reemplazo de 1880 se servirán presentarse en esta Alcaldía para hacerles entrega de sus respectivos pases que en situacion de reserva les corresponde.

Mahon 23 Octubre de 1886.—Sebastian Vinent.

Individuos que se citan

Gabriel Carreras Orfila

Nicolás Ticouat Castela

Bartolomé Capó Ibes

Roque Gahona Andreu

Gabriel Pons Olivés

Bernardo Fabregas Pax

Juan Carreras Olivés

Jorge Hernandez Reurer

Rafael Rotjer Prats

Jaime Triay Jaer

## Enfermedades secretas

### Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

### Píldoras orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Viuda de Thomas é Hijos

3, Arrabal, 3,

NOVEDAD, ELEGANCIA Y BARATURA

Circunstancias todas que se encontrarán en el completo y variado surtido de esteras de pita alfombrada, pita sencilla, de pleita doble y sencilla y de alfombras propias para esterar habitaciones y escaleras, que acaban de recibirse en el mencionado establecimiento, lo mismo que un sinnúmero de redondeles y esteretas de coco que se esponderán á un precio sumamente módico.

Dicho establecimiento se encarga de su colocacion á domicilio y gratis.

Mahon.—Imp. de Bernardo Fabregues.